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令和元年５月３０日（木曜日） 寒河江市教育委員会 

 

○ 出席委員（教育長・委員４名） 

教育長 軽 部   賢  委 員 鈴 木 淳 一   委 員 國 井 晴 彦  

委 員 髙 橋 まり子  委 員 鈴 木 多鶴子 

 

○ 欠席委員 (０名) 

 

○ 事務局職員の職氏名 

学校教育課長 大 沼 利 子   指導推進室長   佐 竹 康 弘 

生涯学習課長 柏 倉 信 一   スポーツ振興室長 小 泉   尚 

 

○ 委員会日程 

 

 教育委員会日程                午前１０時００分  開 議 

 令和元年５月３０日（木曜日）         市役所４階 ４０１会議室 

 

 １ 開 会 

 

 ２ 議事録承認 

 

３ 教育長報告 

 

４ 議 事 

議第 １７ 号 令和元年度教育費補正予算案に対する意見の申出について 

議第 １８ 号 市議会提出議案（柴橋地区多世代交流センター建築工事請負契約の 

締結について）に対する意見の申出について 

 

５ 閉 会 

   

 

会議に付した事件 

 

  教育委員会日程に同じ 
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１ 開 会  午前１０時００分 

○軽部 賢 教育長 

  ただ今から、教育委員会を始めたいと思います。 

 

２ 議事録承認 

○軽部 賢 教育長 

  初めに、前回の会議録の承認について、お願いいたします。 

 （前回会議録を回覧の上、出席委員が署名を行った。） 

 

３ 教育長報告 

○軽部 賢 教育長 

教育長報告ですが、前回４月２２日以降の主な行事等について申しあげます。 

４月２３日、教育長による学校訪問を南部小学校と醍醐小学校で行い、校長との懇談、

授業通覧を行いました。 

１５時から、山形県市町村教育委員会教育長会議が県庁講堂で開催されました。今年度

から教育長になった菅間裕晃教育長が学校における働き方改革は待ったなしの状態であ

ると挨拶をされました。その後、教育長による県教育委員会の重点施策、「学校における

働き方改革」、「確かな学力の育成」、「郷土愛の醸成」について説明がありました。特に、

「学校における働き方改革」について、県庁内にも各課横断のプロジェクト会議を開催し

たこと、働き方改革の趣旨は、教師が本分である学習指導に専念できる環境をつくること、

教師が子どもと向き合える時間をしっかりと確保することであるとのお話がありました。

さらに、学校教育は教師のやりがいのある献身的な取組によって成り立ってきたが、限界

にきており、優秀な若者が教職を目指せるよう、校務の見直しや保護者との共通理解が必

要だとお話されました。 

４月２４日、教育長による学校訪問を西根小学校と三泉小学校で行いました。  

夕方から、寒河江学園に入所し、三泉小学校に転入予定の男子児童についてのケース会

議を寒河江学園で行いました。 

１８時からは寒河江西村山マラソンクラブＯＢ会総会に出席しております。 

４月２５日午前中、慈恩寺本山の新しい管長に就任した最上院の大江幸友氏が御挨拶

に来られました。 

１３時から、柴橋地区公民館が解体されるということでイベントの展示がされていま

したので訪問しております。 

４月２６日、第６４回山形県縦断駅伝競走大会「寒河江西村山チーム」出発式が、雨天

のため、寒河江市役所２階玄関前で行われました。 

４月２７日、縦断駅伝競走大会の第１日目。遊佐から新庄市役所の１１区間でこの日の

成績は第９位ということでした。 
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４月２８日、２日目は、新庄市役所から地元寒河江を通過し、長井市役所までの１０区

間でしたが、高校生の活躍、エース級をそろえたということで大会新記録の２位でした。 

４月２９日、最終日３日目は、キャプテンの草苅伴和選手がけがのため出場できないと

いう予期せぬアクシデントがありましたが、選手全員が自分の役割を自覚し、精一杯走り

ました。 

中学生区間では、河北中学校３年の太田飛翔選手が区間賞の快走を見せました。 

３日目の成績は９位でしたが、３日間の総合は第７位でした。 

夕方から、県縦断駅伝競走大会「健闘を称える会」が「こころの宿 一龍」で開催され

ました。当初掲げていた総合５位以内という目標には届きませんでしたが、２日目第２位

の快挙に参会者は満足した様子でした。 

５月１日、本山慈恩寺で開催中の令和元年記念特別公開 「三重塔と大日如来」を参観

しました。 

その後、寒河江市美術館で開催中の鬼海弘雄写真展を参観しました。 

５月５日、本山慈恩寺で行われた一切経会、その後の慈恩寺舞楽奏上を見せていただき

ました。天気がよく、地元慈恩寺地区のお祭りもあり、多くに観光客でにぎわっていまし

た。 

５月７日、管内教育長会議が開催され、各課長より今年度の事業についての説明があり

ました。 

  今年度から、学校事務職員等に新たに実施する３６協定等、「学校における働き方改革」

についての意見交換に多くの時間を費やしました。 

夕方から、管内教育長会歓送迎会が行われました。 

村山管内で教育長が交替したのは、河北町が原田孝夫教育長から元寒河江小学校長、元

村山教育事務所長の板坂憲助教育長へ、大石田町が布川元教育長から前大石田中学校長

の本多諭教育長へ、教育事務所の課長級では、副所長兼総務課長が長岡満夫課長から海野

勝志課長へ、副所長兼指導課長が工藤幸吉課長から白林和夫課長へ、管理主幹が那須隆秀

管理主幹が県教育庁教職員課長になりましたので、前上山市立西郷第一小学校長の加藤

洋一管理主幹へ替わりました。 

５月８日、教育長による学校訪問を陵南中学校、陵西中学校で行いました。 

午後から、寒河江市立図書館で開催された寒河江市防犯協会総会に出席しました。 

５月９日、教育長による学校訪問を柴橋小学校と白岩小学校で行いました。校長との懇

談、授業通覧をさせていただきました。 

５月１０日、臨時議会・全員協議会が開催され、市議会議員選挙で当選した議員との顔

合わせがありました。 

その後、幸生小学校で開催中の市校長会で別添の「教育長通信」第１２号で、お話をさ

せていただきました。１０連休や年度初めに昨年度からの引継ぎがうまくいかない学校

もあり、そのことで校長先生方には年度初めに申し上げたことを繰り返しということで、
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風通しのいい組織にしてほしいということと、報連相、提案、ということ、それからしっ

かりと子ども理解と教職員理解をしてくださいということを再度申しあげました。２つ

目は、１０連休は大きな事故もなかったということを申し上げました。３つ目は学校のあ

り方検討委員会が立ち上がるという話をする中で、幸生小学校で保護者との懇談会を行

ったことをお話させていただきました。さらに先ほど申しあげた県の教育長からの、学校

における働き方改革の話を取り上げて、話させていただきました。 

５月１０日午後から、西村山中学校駅伝競走大会を観戦しました。１位から３位までが

男女とも河北中、陵南中、陵東中の順で、男女合わせて６チームが県大会の出場権を獲得

しました。昨年度、陵南中と河北中が東北大会に出場したということで男女とも県大会の

枠が１枠増えているので、３位まで県大会出場となりました。 

５月１１日、市民体育館で行われた寒河江市スポーツ少年団結団式結団式に来賓とし

て出席し、祝辞を申し上げました。今年度の登録団員は２７団、５９４名でした。 

午後からは 、昨年 11月 20日に、95歳で亡くなられた、本山慈恩寺の前管長、布施慶

典氏の本山慈恩寺・寶藏院・布施家合同の本葬儀が行われ、会葬しました。 

５月１２日、「フラワーロード花いっぱい植栽」があり、各課長とそれぞれの担当箇所

で植栽を行いました。 

その後、寒河江市子ども育成会連合会総会、ガールスカウト山形県第９団入団式に出席

し、祝辞を申し上げました。今年度は年長さんから小学４年生まで４名が新規入団し、団

全体として１９名の団員となりました。 

５月１３日午前中は、マンデーミーティング、ジョイントミーティングがあり、午後か

ら令和２年度に向けた寒河江市重要事業要望に係る県議会議員との意見交換会が議会会

議室で開催され、出席しました。今年度からは寒河江市だけでなく、西村山が一つの選挙

区になっているので３名の県議会議員となっております。 

１９時からは、市青少年育成推進委員委嘱書交付式が市文化センターで開催されまし

た。 

５月１４日、教育長による学校訪問を陵東中学校で行いました。 

午後から、４月２７日「PERSONA－鬼海弘雄写真展」のギャラリートークをしていただ

いた、鬼海先生と交流がある渡部泰山教授へのお礼に東北芸術工科大学の研究室を訪問

しました。渡部先生からはぜひ、芸工大と寒河江市教育委員会との協定を結んで、いろん

な連携をさせてほしいとお話がありました。後日、担当教授と事務担当者が来て、話をす

ることになっています。 

その後、６月１６日開催予定のさくらんぼマラソンのボランティア依頼に、谷地高校を

小泉課長と訪問しました。 

５月１６日朝、『春の交通安全県民運動』の街頭指導をフローラＳＡＧＡＥ前十字路で

行い、その後、市小学校陸上競技大会を南部小学校グラウンドで観戦しました。 

５月１７日、臨時議会の議長・副議長選挙があり、この選挙は執行部が同席しないとい
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うことなので、その様子をライブ中継で視聴しました。議長に柏倉信一議員、副議長に阿

部清議員が当選しました。 

議会休憩中に、木村寿太郎議員と面会しました。幸生小の保護者懇談会等について意見

交換しました。 

１７時からは寒河江市ＰＴＡ連合会委員総会に出席し、来賓挨拶をしました。挨拶の中

で教育委員会の今年度予算の特色、学校における働き方改革、寒河江市立学校のあり方検

討委員会について触れました。 

その後、市議会議員との全体懇親会に遅れて出席しました。 

５月１９日朝、寒河江「小さな親切の会」主催の「さがえ さくらんぼの祭典」協賛花

の植栽に参加しております。 

５月２０日、マンデーミーティングに出席後、終日、教育長室での執務を行いました。 

５月２１日午後から、寒河江市公民館連絡協議会総会に来賓として、市長、市議会議長

とともに出席しました。総会の冒頭、５年以上分館長・分館主事として公民館の振興発展

に寄与した６名の方に感謝状を教育長名で贈呈させていただきました。 

その後、市文化センターで行われた市特別支援教育コーディネーター連絡協議会に出

席し、教育長挨拶をしました。今回は、４月にスタートした西村山地域基幹相談支援セン

ター「かぼちゃ」管理者コーディネーター・社会福祉士である豊島陽子様から、「機関相

談センター」の事業や学校との連携についてお話していただきました。 

５月２２日、佐竹指導推進室長と三泉小学校を訪問し、東根市立大森小学校から寒河江

学園に入所し、情緒障害がい学級に在籍することになった男子児童の様子を見せていた

だくとともに、学校での対応等について校長先生からお話をお聞きしました。 

その後、陵南中学校を訪問し、東根市立大富中学校から転校してきた女子生徒の様子を

見せていただくとともに、校長先生から転校の経緯等についてお話をお聞きしました。 

５月２３日、市文化センターボイラー修理に係る入札を行いました。 

午後から、ＦＲ研究所長の花輪敏男氏が来庁し、東根市立大森小学校から寒河江学園に

入所した男子児童の就学指導について助言をいただきました。 

その後、退職公務員連盟西村山支部主催のホテルサンチェリーで開催された「研修会」

に出席し、「ありがとうコロンビア」と題した、菊地宏哉氏の講演会をお聞きしました。 

５月２４日、白岩小学校で、４・５年生の総合的な学習の時間に、電通が協力しての出

前授業「広告小学校」が実施されましたので、参観させていただきました。 

その後、山形地方法務局寒河江支局東海林秀一支局長と市人権擁護委員の渡邉一博氏

が来庁され、人権作文等の依頼がありました。 

夕方、西村山ＰＴＡ連合会総会があり、来賓として出席しました。会に先立ち、県教育

庁教職員課の管理主事による「学校における働き方改革」への協力依頼がありましたので、

それを受けて祝辞では「働き方改革」にしぼってお話させていただきました。 

５月２５日、グリバーさがえで、さがえトライアスロンフェスティバル２０１９が開催
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されていましたので、パラリンピックの部を観戦しました。公益社団法人日本トライアス

ロン連合副会長の森崎俊紘氏と名刺交換しましたが、トライアスロンを行う上での施設

の素晴らしさを絶賛されていました。 

夕方から、寒河江西村山地区水泳連盟総会懇親会に出席し、来賓挨拶をしました。当該

連盟は寒中・寒高水泳部ＯＢを母体とする「水交会」が発展したもので、今回の総会では、

兼子善男氏から月光龍弘氏に会長職が交代されました。 

５月２６日、さがえトライアスロンフェスティバル２０１９第２日目が開催され、開会

式で、柏倉信一議長とともに来賓祝辞を行いました。開会式後に行われた、小学生と中学

生もがんばって競技に参加していました。  

５月２７日、マンデーミーティング、引き続き、教育委員会内のジョイントミーティン

グに出席しました。 

５月２８日、市手をつなぐ育成会総会に来賓として出席しました。今年度の予算の中に、

なか保育所跡地に建設され令和２年度から開設される身体の不自由な子どもさんや医療

的ケアが必要な子どもさんの通所施設、仮称「ぽけっとぴーす」への助成金が了承されま

した。  

５月２９日、山形県市町村教育委員会協議会第１回理事会が山形市役所で開かれ、定期

総会に提出する議案について協議しました。 

  引き続き午後からは、定期総会並びに研修会が行われ、鈴木淳一教育委員とともに出席

しました。研修会では、山形警察署生活安全課補導専門官調査官の田中恵美氏による「ス

マホ・ＳＮＳ等に起因する問題の発生状況と対策」と題する講話をお聴きしました。 

今朝は文化庁の五島昌也調査官がお見えになって、副市長とともに面談しております。

慈恩寺のガイダンス施設のための視察ということでいろいろ助言をいただくことになっ

ています。 

以上です。 

ただいまの報告について何かご質問等はございませんか。 

 

４ 議 事 

○軽部 賢 教育長 

なければこれより議事に入りたいと思います。 

議第１７号令和元年度教育費補正予算案に対する意見の申出について、を議題とした

いと思います。事務局より説明をお願いします。 

 

○柏倉信一生涯学習課長 

それでは、議案の１ページをご覧ください。 

議第１７号 令和元年度教育費補正予算案に対する意見の申出についてご説明申しあ

げます。これは地方教育行政の組織及び運営に関する法律、第２９条の規定により、令和
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元年度、教育費補正予算案について市長より意見を求められたことによるものです。 

２ページをご覧ください。生涯学習課分でございます。 

歳入につきましては、１９款諸収入、６項雑入、４目雑入、２節雑入、コミュニティ助

成金として、１７０万円を補正予算に計上しようとするものでございます。 

これは、一般財団法人、自治総合センターのコミュニティ助成事業の採択により計上す

るものです。宝くじの収益からの助成事業となっております。 

これに対する歳出につきましては、１０款教育費、４項社会教育費、１目社会教育総務

費、１９節負担金、補助及び交付金、社会教育活動事業、１７０万円です。曙町公民館か

らの申請によるものです。夏祭りなどのコミュニティ活動の備品の整備更新をしようと

するものです。補助率は１０分の１０となっております。 

次の４目公民館費、１５節工事請負費、公民館管理運営事業、２２０万円につきまして

は、西部地区公民館の体育館への渡り廊下の改修工事をしようとするものでございます。 

現在ある段差を全面的になくし、出入りをしやすくするものです。一般財源となっており

ます。 

以上、よろしくお願いいたします。 

 

○軽部 賢 教育長 

ただいまの説明について、質疑、意見等はありませんか。 

  なければ、採決したいと思います。 

  議第１７号 令和元年度教育費補正予算案に対する意見の申出について、は原案のと

おり決定することにご異議はありませんか。 

 

   （一同、異議がない旨の返答） 

 

  議第１７号は、原案のとおり決定いたしました。 

続きまして、議第１８号 市議会提出議案（柴橋地区多世代交流センター建築工事請負

契約の締結について）に対する意見の申出について、を議題といたします。事務局より説

明をお願いします。 

 

○柏倉信一生涯学習課長 

  議案の３ページをご覧ください。 

議第１８号、市議会提出議案（柴橋地区多世代交流センター建築工事請負契約の締結に

ついて）に対する意見の申出について、ご説明申しあげます。 

これは地方教育行政の組織及び運営に関する法律第２９条の規定により、議会の議決

を経るべき事件の議案について市長より意見を求められたことによるものです。 

柴橋地区多世代交流センター新築工事につきましては、５月１３日に事後審査型条件
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付一般競争入札の公告をしたところ、入札参加申請期限の５月２１日までの間に、市内に

本社を置く３社から参加申し込みがありました。 

事前に入札参加資格を審査した上で、５月２３日に入札を執行した結果、布施建設株式

会社代表取締役 布施健が３億３，１００万円で落札者と決定いたしました。よって、本

請負契約を締結するにあたり、議会の決議を得ようとするものであります。 

以上でよろしくお願い致します。 

 

○軽部 賢 教育長 

  ただいまの説明について、質疑、意見等はありませんか。 

  ほかになければ、採決したいと思います。 

議第１８号 市議会提出議案（柴橋地区多世代交流センター建築工事請負契約の締結

について）に対する意見の申出について、を原案のとおり決定することにご異議はありま

せんか。 

 

   （一同、異議がない旨の返答） 

 

議第１８号は、原案のとおり決定いたしました。 

  今回出されている議案については以上になりますが、ほかに皆さんの方から何かござ

いませんか。 

なければ以上で教育委員会を閉会いたします。 

 

５ 閉 会   午前１０時３１分 


